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Βασική Οϱολογία των Πϱάξεων calculator.gr

� πϱοσθετέος + πϱοσθετέος
´¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¸¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¶

πϱόσθεση

= άθϱοισµα

� µειωτέος − αφαιϱετέος
´¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¸¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¶

αφαίϱεση

= διαφοϱά (του αφαιϱετέου
από το µειωτέο)

� παϱάγοντας ⋅ παϱάγοντας
´¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¸¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¶

πολλαπλασιασµός

= γινόµενο

� διαιϱετέος ∶ διαιϱέτης
´¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¸¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¶

διαίϱεση

= πηλίκο ( του διαιϱετέου
δια του διαιϱέτη)

� ϐάση εκθέτης

´¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¸¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¶
δύναµη

Αντίθετοι αϱιθµοί calculator.gr

� ∆ύο αϱιθµοί λέγονται αντίθετοι όταν έχουν άθϱοισµα µηδέν (0).
∆ηλαδή α, β αντίθετοι όταν α + β = 0.

� Ο αντίθετος του αϱιθµού x, συµβολίζεται −x.
΄Αϱα, αν α + β = 0 τότε και αντίστϱοφα α = −β.

Ιδιότητες πϱάξεων (αξιωµατικές) calculator.gr

Ιδιότητα Πϱόσθεση Πολλαπλασιασµός

Αντιµεταθετική α + β = β + α αβ = βα
Πϱοσεταιϱιστική (α + β) + γ = α + (β + γ) (αβ)γ = α(βγ)
Ουδέτεϱο Στοιχείο α + 0 = α α ⋅ 1 = α

Αντίθετο/Αντίστϱοφο Στοιχείο α + (−α) = 0 α ⋅ 1
α
= 1 (α ≠ 0)

Επιµεϱιστική α(β + γ) = αβ + αγ

Θετικοί αϱιθµοί - Αϱνητικοί αϱιθµοί calculator.gr

� Το σύµβολο συν (+) ή πλην (−) που γϱάφεται µπϱοστά από έναν αϱιθµό, όταν δεν δηλώνει πϱόσθεση
ή αφαίϱεση αντιστοίχως, λέγεται πϱόσηµο του αϱιθµού.

� Θετικός αϱιθµός λέγεται αυτός που έχει πϱόσηµο συν (+).
Αϱνητικός αϱιθµός λέγεται αυτός που έχει πϱόσηµο πλην (−).

� Κάθε ϑετικός αϱιθµός ϑεωϱείται µεγαλύτεϱος του µηδενός.
Κάθε αϱνητικός ϑεωϱείται µικϱότεϱος του µηδενός.
Κάθε αϱνητικός ϑεωϱείται µικϱότεϱος από κάθε ϑετικό.

� Οµόσηµοι λέγονται οι αϱιθµοί που έχουν το ίδιο πϱόσηµο.
Ετεϱόσηµοι λέγονται δύο αϱιθµοί που έχουν διαφοϱετικό πϱόσηµο.
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� Πϱαγµατική ευθεία ή πϱαγµατικός άξονας λέγεται µια ευθεία στην οποία ϑεωϱούµε ότι ϐϱίσκονται
όλοι οι αϱιθµοί, µε τέτοιο τϱόπο, ώστε κινούµενοι από αϱιστεϱά πϱος τα δεξιά η τιµή τους να αυξάνει.

� ΄Οταν απαλείφουµε µία παϱένθεση που έχει µπϱοστά της συν (+) η τίποτε, οι πϱοσθετέοι που πεϱιέχει
ϐγαίνουν µε τα πϱόσηµα που έχουν.

� ΄Οταν απαλείφουµε µία παϱένθεση που έχει µπϱοστά της πλην (−), οι πϱοσθετέοι που πεϱιέχει
ϐγαίνουν µε αλλαγµένα πϱόσηµα.

Απόλυτη τιµή calculator.gr

� Οϱίζουµε ως απόλυτη τιµή ενός αϱιθµού x και την συµβολίζουµε ∣x∣, τον ίδιο τον αϱιθµό αν αυτός
είναι ϑετικός ή µηδέν και τον αντίθετό του αν αυτός είναι αϱνητικός. ∆ηλαδή

∣x∣ οϱ==
⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩

x, αν x ≥ 0
−x, αν x < 0

� Γεωµετϱικά εϱµηνεύεται ως η απόσταση του σηµείου M(x) από την αϱχή O(0) του πϱαγµατικού
άξονα.

Πϱάξεις µε ϱητούς αϱιθµούς calculator.gr

� Για να πϱοσθέσουµε δύο οµόσηµους ϱητούς, πϱοσθέτουµε τις απόλυτες τιµές τους και στο άθϱοισµα
ϐάζουµε το πϱόσηµό τους.

� Για να αφαιρέσουµε δύο ετερόσηµους ϱητούς, αφαιρούµε την µικρότερη απόλυτη τιµή από τη µεγα-
λύτερη και στη διαφορά ϐάζουµε το πρόσηµο του ϱητού µε τη µεγαλύτερη απόλυτη τιµή.

� Για να πολλαπλασιάσουµε δύο ϱητούς, πολλαπλασιάζουµε τις απόλυτες τιµές τους και στο γινόµενο
ϐάζουµε πϱόσηµο

– συν (+) αν είναι οµόσηµοι
– πλην (−) αν είναι ετϱόσηµοι

� Για να διαιϱέσουµε δύο ϱητούς, διαιϱούµε τις απόλυτες τιµές τους και στο πηλίκο ϐάζουµε πϱόσηµο

– συν (+) αν είναι οµόσηµοι
– πλην (−) αν είναι ετϱόσηµοι

∆ύναµη αϱιθµού µε εκθέτη ϕυσικό calculator.gr

� Η ∆ύναµη µε ϐάση α ∈ R και εκθέτη ν ∈ N, συµβολίζεται αν και οϱίζεται ως εξής :
⎧⎪⎪⎪⎪⎨⎪⎪⎪⎪⎩

α1 = α
αν = α ⋅ α ⋅ . . . ⋅ α´¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¸¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¶

ν παϱάγοντες

(ν > 1)

� Ιδιότητες ∆υνάµεων

αναµ = αν+µ ανβν = (αβ)ν (αν)µ = ανµ αν

αµ
= αν−µ αν

βν
= (α

β
)
ν

� Παϱατηϱήσεις
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1ν = 1 0ν = 0
(ν ≠ 0)

10ν = 10000 ⋯ 0´¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¸¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¶
ν µηδενικά

10−ν = 0.0000 ⋯ 01´¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¸¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¹¶
ν ψηφία

(−1)ν =
⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩

1, ν άϱτιος ϕυσικός
−1, ν πεϱιττός ϕυσικός

Πϱοτεϱαιότητα πϱάξεων στις αϱιθµητικές παϱαστάσεις calculator.gr

� Πϱοτεϱαιότητα πϱάξεων: Για τον υπολογισµό της τιµής µιας αϱιθµητικής παϱάστασης εκτελούµε
τις πϱάξεις µε την ακόλουθη σειϱά:

1. Πϱώτα απ’ όλα, τϱέπουµε τους µεικτούς σε κλάσµατα, κάνουµε τα σύνθετα κλάσµατα απλά και
απλοποιούµε τα κλάσµατα.

2. Αν δεν υπάϱχουν παϱενθέσεις, εκτελούµε

τις δυνάµειςαʹ)
τους πολλαπλασιασµούς και τις διαιϱέσεις (από αϱιστεϱά πϱος τα δεξιά)ϐʹ)
τις πϱοσθέσεις και τις αφαιϱέσεις (από αϱιστεϱά πϱος τα δεξιά).γʹ)

3. Αν υπάϱχουν παϱενθέσεις, εκτελούµε πϱώτα τις πϱάξεις στις παϱενθέσεις µε την παϱαπάνω
σειϱά.

� Επισήµανση: Πολλαπλασιασµός και διαίϱεση, πϱόσθεση και αφαίϱεση, καθώς και δύο ίδιες πϱάξεις
(πχ δύο αφαιϱέσεις), έχουν την ίδια πϱοτεϱαιότητα και ϑα πϱέπει να τις εκτελούµε από αϱιστεϱά πϱος
τα δεξιά, δηλαδή εκτελούµε πϱώτα, όποια ϐϱούµε πϱώτη.

Ευκλείδεια ∆ιαίϱεση - Τέλεια και ατελής διαίϱεση calculator.gr

� Οϱισµός Ευκλείδειας ∆ιαίρεσης : Αν δοθούν δυο ϕυσικοί αριθµοί ∆ (∆ιαιρετέος) και
δ ≠ 0 (διαιρέτης) τότε υπάρχουν ακριβώς δύο άλλοι ϕυσικοί αριθµοί π (πηλίκο) και
υ (υπόλοιπο) τέτοιοι ώστε : ∆ = δ ⋅ π + υ µε 0 ≤ υ < δ. Η σχέση αυτή λέγεται εξίσω-
ση (ή ταυτότητα) της Ευκλείδειας ∆ιαίρεσης και η διαδικασία εύρεσής της λέγεται
Ευκλείδεια ∆ιαίρεση.

∆ δ
⋮ π
υ

� Αν υ = 0, η ∆ιαίϱεση λέγεται τέλεια.
Αν υ ≠ 0, η ∆ιαίϱεση λέγεται ατελής.

Η ισότητα ∆ = δ ⋅ π calculator.gr

Οι παϱακάτω εκφϱάσεις είναι ισοδύναµες (όπου ∆, δ ϕυσικοί αϱιθµοί):

Ο δ διαιϱεί τον ∆� Ο ∆ διαιϱείται από τον δ�

Ο ∆ είναι πολλαπλάσιο του δ� Ο δ είναι υποπολλαπλάσιο του ∆�

και σηµαίνουν ότι : υπάϱχει ϕυσικός αϱιθµός π τέτοιος ώστε : ∆ = δ ⋅ π

Πϱώτοι - Σύνθετοι - Σχετικά Πϱώτοι calculator.gr

� ΄Ενας ϕυσικός αϱιθµός µεγαλύτεϱος του 1 λέγεται πϱώτος όταν έχει διαιϱέτες µόνο τον εαυτό του και
τη µονάδα.

� ΄Ενας ϕυσικός αϱιθµός µεγαλύτεϱος του 1 λέγεται σύνθετος όταν δεν είναι πϱώτος.
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� Οι αϱιθµοί 0 και 1 δεν ϑεωϱούνται ούτε πϱώτοι ούτε σύνθετοι.
Οι µικϱότεϱοι πϱώτοι αϱιθµοί είναι 2,3,5,7,11,13,17,19 κτλ.

� ∆ύο ϕυσικοί αϱιθµοί λέγονται πϱώτοι µεταξύ τους (ή σχετικά πϱώτοι) όταν έχουν ΜΚ∆ την µονάδα.

Κϱιτήϱια ∆ιαιϱετότητας calculator.gr

Τα Κριτήρια ∆ιαιρετότητας είναι κανόνες µε τους οποίους διακρίνουµε αν ένας ακέραιος αριθµός διαιρείται
µε αριθµούς όπως 2, 3, 5, 9, 10, 4 και 25.

΄Ενας ακέραιος αριθµός διαιρείται :

� µε το 2, αν λήγει σε 0, 2, 4, 6 ή 8.

� µε το 5, αν λήγει σε 0 ή 5.

� µε το 3, αν το άθϱοισµα των ψηφίων του διαιϱείται µε το 3.
Εποµένως, αν το µονοψήφιο άθϱοισµα των ψηφίων του είναι 3, 6 ή 9.

� µε το 9, αν το άθϱοισµα των ψηφίων του διαιϱείται µε το 9.
Εποµένως, αν το µονοψήφιο άθϱοισµα των ψηφίων του είναι 9.

� µε το 10, 100, 1000,... αν λήγει σε 0, 00, 000,... αντιστοίχως.

� µε το 25, αν το τελευταίο διψήφιο τµήµα του διαιϱείται µε το 25 (δηλαδή αν λήγει σε 00, 25, 50 ή 75)

� µε το 4, αν το τελευταίο διψήφιο τµήµα του διαιϱείται µε το 4.

� µε το 6, αν διαιϱείται µε το 2 και το 3 συγχϱόνως (αφού 2,3 πϱώτοι µεταξύ τους).

Αντίστοιχα κϱιτήϱια πϱοκύπτουν για τους 12, 15, 18.

� µε το 8, αν το τελευταίο τϱιψήφιο τµήµα του διαιϱείται µε το 8.

Ιδιότητες της ∆ιαιϱετότητας calculator.gr

� Αν ένας ϕυσικός αϱιθµός διαιϱεί δύο άλλους ϕυσικούς αϱιθµούς, τότε διαιϱεί το άθϱοισµά τους και
τη διαφοϱά τους.

� Αν ένας ϕυσικός αϱιθµός διαιϱεί έναν άλλο, τότε διαιϱεί και τα πολλαπλάσιά του.
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Ανάλυση Αϱιθµού σε Γινόµενο Πϱώτων Παϱαγόντων calculator.gr

1. Γϱάφουµε τον αϱιθµό. Ακολουθεί µία κάθετη γϱαµµή. Στην ίδια γϱαµµή
αλλά δεξιά της κάθετης, γϱάφουµε τον µικϱότεϱο πϱώτο που τον διαιϱεί.

2. Στην επόµενη γϱαµµή, κάτω από τον δοθέντα αϱιθµό, γϱάφουµε το πηλίκο
της διαίϱεσης.

3. Η ίδια διαδικασία επαναλαµβάνεται για τον καινούργιο αριθµό που προ-
έκυψε.

4. Η διαδικασία ολοκληϱώνεται όταν πϱοκύψει πηλίκο ίσο µε 1.

5. Οι αϱιθµοί δεξιά της κάθετης γϱαµµής είναι οι Ϲητούµενοι.

Παϱάδειγµα

1.500 2
750 2
375 3
125 5
25 5
5 5
1

1.500 = 22 ⋅ 3 ⋅ 53

Μέθοδος εύϱεσης Ελάχιστου Κοινού Πολλαπλάσιου calculator.gr

1. Σε µία γϱαµµή τοποθετούµε τους αϱιθµούς των οποίων το ΕΚΠ ϑέλουµε
να ϐϱούµε. Ακολουθεί µία κάθετη γϱαµµή. Στην ίδια γϱαµµή αλλά δεξιά
της κάθετης, γϱάφουµε τον µικϱότεϱο πϱώτο που διαιϱεί έναν τουλάχιστον
από τους δοθέντες αϱιθµούς.

2. Στην επόµενη γϱαµµή, κάτω από κάθε αϱιθµό, γϱάφουµε το πηλίκο όσων
αϱιθµών διαιϱούνται και τους ιδίους όταν δεν διαιϱούνται.

3. Η ίδια διαδικασία επαναλαµβάνεται για την καινούργια γραµµή που προ-
έκυψε.

4. Η διαδικασία ολοκληϱώνεται όταν πϱοκύψει γϱαµµή αποτελούµενη µόνο
από άσσους.

5. Το ΕΚΠ είναι το γινόµενο των πϱώτων αϱιθµών, δεξιά της κάθετης γϱαµµής.

Παϱάδειγµα

12 15 18 2
6 15 9 2
3 15 9 3
1 5 3 3
1 5 1 5
1 1 1

ΕΚΠ(12,15,18)
= 2 ⋅ 2 ⋅ 3 ⋅ 3 ⋅ 5
= 180

α΄ Μέθοδος εύϱεσης Μέγιστου Κοινού ∆ιαιϱέτη calculator.gr

1. Σε µία γϱαµµή τοποθετούµε τους αϱιθµούς των οποίων το ΜΚ∆ ϑέλουµε να
ϐϱούµε. Ακολουθεί µία κάθετη γϱαµµή. Στην ίδια γϱαµµή αλλά δεξιά της
κάθετης, γϱάφουµε τον µικϱότεϱο πϱώτο που διαιϱεί όλους τους δοθέντες
αϱιθµούς.

2. Στην επόµενη γϱαµµή, κάτω από κάθε αϱιθµό, γϱάφουµε το πηλίκο τους.

3. Η ίδια διαδικασία επαναλαµβάνεται για την καινούργια γραµµή που προ-
έκυψε.

4. Η διαδικασία ολοκληϱώνεται όταν πϱοκύψει γϱαµµή αποτελούµενη από
δύο τουλάχιστον, πϱώτους µεταξύ τους.

5. Το ΜΚ∆ είναι το γινόµενο των πϱώτων αϱιθµών, δεξιά της κάθετης γϱαµµής.

Παϱάδειγµα

48 72 108 2
24 36 54 2
12 18 27 3
4 6 9

ΕΚΠ(48,72,108)
= 2 ⋅ 2 ⋅ 3
= 12

https://www.calculator.gr/ σελίδα 6

https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/


ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ϐ΄ Μέθοδος εύϱεσης Μέγιστου Κοινού ∆ιαιϱέτη calculator.gr

1. Σε µία γϱαµµή τοποθετούµε τους αϱιθµούς των οποίων το ΜΚ∆ ϑέλουµε
να ϐϱούµε.

2. Στην επόµενη γϱαµµή, κατεβάζουµε τον µικϱότεϱο αϱιθµό ενώ κάτω από
τους άλλους γϱάφουµε το υπόλοιπο της διαίϱεσής τους µε αυτόν.

3. Η ίδια διαδικασία επαναλαµβάνεται για την καινούργια γραµµή που προ-
έκυψε.

4. Η διαδικασία ολοκληϱώνεται όταν πϱοκύψει γϱαµµή αποτελούµενη από
µηδενικά σε όλες τις ϑέσεις πλην αυτής που κατεβάσαµε τον τελευταίο
αϱιθµό.

5. Το ΜΚ∆ είναι ο τελευταίος αϱιθµός που κατεβάσαµε.

Παϱάδειγµα

48 72 108
48 24 12
0 0 12

ΕΚΠ(48,72,108)= 12

Το κλάσµα calculator.gr

� Η παϱάσταση α

β
λέγεται κλάσµα. Η γϱαµµή λέγεται γϱαµµή κλάσµατος ή κλασµατική γϱαµµή. ΄Οτι

υπάϱχει πάνω από τη γϱαµµή λέγεται αϱιθµητής και ότι υπάϱχει κάτω λέγεται παϱονοµαστής.

� Ο παϱονοµαστής δηλώνει σε πόσα ίσα µέϱη χωϱίσαµε την ακέϱαια µονάδα και ο αϱιθµητής πόσα
από αυτά πήϱαµε.

� Το κλάσµα παριστάνει το πηλίκο της διαίρεσης µε ∆ιαιρετέο τον αριθµητή και διαιρέτη τον παρονο-
µαστή, δηλαδή α

β
= α ∶ β. Το πηλίκο αυτό, λέγεται τιµή του κλάσµατος. Ο παρονοµαστής πϱέπει να

είναι διαφορετικός του µηδενός.

Ισοδύναµα (ή ίσα) κλάσµατα calculator.gr

Ισοδύναµα (ή ίσα) κλάσµατα λέγονται τα κλάσµατα που εκφϱάζουν το ίδιο µέϱος, τµήµα, κοµµάτι, ποσότητα
ενός µεγέθους ή ίσων µεγεθών.

Γνήσιο κλάσµα - Καταχϱηστικό κλάσµα calculator.gr

� Γνήσιο λέγεται το κλάσµα που έχει αϱιθµητή µικϱότεϱο από τον παϱονοµαστή.

� Καταχϱηστικό λέγεται το κλάσµα που έχει αϱιθµητή µεγαλύτεϱο από τον παϱονοµαστή.

Οµώνυµα και ετεϱώνυµα κλάσµατα calculator.gr

� Οµώνυµα λέγονται τα κλάσµατα που έχουν ίδιο παϱονοµαστή.

� Ετεϱώνυµα λέγονται τα κλάσµατα που έχουν διαφοϱετικό παϱονοµαστή.

Μεικτός αϱιθµός calculator.gr

΄Ενας ϕυσικός αριθµός ακολουθούµενος
αµέσως, από ένα γνήσιο κλάσµα, πα-
ϱιστάνουν από κοινού έναν αριθµό που
λέγεται µεικτός αριθµός.

µετατϱοπή
µεικτού
σε κλάσµα

κ
λ

µ
= κ ⋅ µ + λ

µ

µετατϱοπή
κλάσµατος
σε µεικτό

ν µ
⋮ κ
λ

⇒ ν

µ
= κλ

µ
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Ο ϕυσικός λέγεται ακέραιο µέϱος του µεικτού και το κλάσµα κλασµατικό µέϱος του µεικτού.

Σύνθετο κλάσµα - Απλό κλάσµα calculator.gr

� Σύνθετο λέγεται το κλάσµα του οποίου ένας τουλάχιστον όϱος του είναι
κλάσµα.

� Απλό λέγεται το κλάσµα που δεν είναι σύνθετο.

µετατϱοπή
σύνθετου
κλάσµατος
σε απλό

α

β
γ

δ

= α ⋅ δ
β ⋅ γ

Απλοποίηση κλάσµατος - Ανάγωγο κλάσµα calculator.gr

� Απλοποίηση ενός κλάσµατος λέγεται η διαδικασία εύϱεσης
ενός κλάσµατος ισοδύναµου (δηλαδή ίσου) µε το αϱχικό
αλλά µε µικϱότεϱους όϱους.

διαδικασία
απλοποίησης
κλάσµατος

α

β
= α ∶MK∆(α,β)
β ∶MK∆(α,β)

� Επιτυγχάνεται µε διαίϱεση και των δύο όϱων του µε τον MK∆ αυτών.

� Ανάγωγο κλάσµα λέγεται το κλάσµα που δεν απλοποιείται.

Σύγκϱιση δύο κλασµάτων calculator.gr

� Μεταξύ δύο κλασµάτων που έχουν τον ίδιο παρονοµαστή, µεγαλύτερο είναι αυτό που έχει τον µεγα-
λύτερο αριθµητή.

� Μεταξύ δύο κλασµάτων που έχουν τον ίδιο αϱιθµητή, µεγαλύτεϱο είναι αυτό που έχει τον µικϱότεϱο
παϱονοµαστή.

� Αν τα κλάσµατα έχουν διαφοϱετικούς αϱιθµητές και παϱονοµαστές τα τϱέπουµε σε οµώνυµα και τα
συγκϱίνουµε σύµφωνα µε τον πϱώτο κανόνα κανόνα.

Σύγκϱιση κλάσµατος µε τη µονάδα calculator.gr

� ΄Ενα κλάσµα είναι µικρότερο από τη µονάδα, όταν ο αριθµητής είναι µικρότερος από τον παρονοµα-
στή, δηλαδή όταν το κλάσµα είναι γνήσιο.

� ΄Ενα κλάσµα είναι µεγαλύτερο από τη µονάδα, όταν ο αριθµητής είναι µεγαλύτερος από τον παρονο-
µαστή, δηλαδή όταν το κλάσµα είναι καταχρηστικό.

� ΄Ενα κλάσµα είναι ίσο µε τη µονάδα, όταν ο αϱιθµητής είναι ίσος µε τον παϱονοµαστή.

Αντίστϱοφοι αϱιθµοί calculator.gr

� ∆ύο αϱιθµοί λέγονται αντίστϱοφοι όταν έχουν γινόµενο ίσο µε ένα (1). ∆ηλαδή α, β αντίστϱοφοι, όταν
α ⋅ β = 1.

� Ο αντίστϱοφος του αϱιθµού x, συµβολίζεται 1

x
. ΄Αϱα, αν α ⋅ β = 1 τότε και αντίστϱοφα α = 1

β
.

� Ο αντίστϱοφος του αϱιθµού α

β
είναι ο αϱιθµός β

α
, (α,β ≠ 0).

� Το µηδέν (0) δεν έχει αντίστϱοφο.
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� Υπάϱχουν µόνο δύο αϱιθµοί που έχουν αντίστϱοφο τον εαυτό τους, το 1 και το −1.

Πως πϱοσθέτουµε δύο κλάσµατα calculator.gr

� Για να πϱοσθέσουµε δύο οµώνυµα κλάσµατα, αφήνουµε τον ίδιο παϱονοµαστή και πϱοσθέτουµε τους
αϱιθµητές τους, δηλαδή α

γ
+ β

γ
= α + β

γ

� Για να πϱοσθέσουµε δύο ετεϱώνυµα κλάσµατα, τα τϱέπουµε σε οµώνυµα και µετά τα πϱοσθέτουµε
σύµφωνα µε τον παϱαπάνω κανόνα.

Πως αφαιϱούµε δύο κλάσµατα calculator.gr

� Για να αφαιϱέσουµε δύο οµώνυµα κλάσµατα, αφήνουµε τον ίδιο παϱονοµαστή και αφαιϱούµε τον
αϱιθµητή του αφαιϱετέου από τον αϱιθµητή του µειωτέου, δηλαδή α

γ
− β

γ
= α − β

γ

� Για να αφαιϱέσουµε δύο ετεϱώνυµα κλάσµατα, τα τϱέπουµε σε οµώνυµα και µετά τα αφαιϱούµε
σύµφωνα µε τον παϱαπάνω κανόνα.

Πως πολλαπλασιάζουµε δύο κλάσµατα calculator.gr

Για να πολλαπλασιάσουµε δύο κλάσµατα, πολλαπλασιάζουµε αϱιθµητή µε αϱιθµητή και παϱονοµαστή µε
παϱονοµαστή, δηλαδή α

β
⋅ γ
δ
= α ⋅ γ
β ⋅ δ

Πως πολλαπλασιάζουµε αϱιθµό µε κλάσµα calculator.gr

Για να πολλαπλασιάσουµε αριθµό µε κλάσµα, πολλαπλασιάζουµε τον αριθµό µε τον αριθµητή και παρο-
νοµαστή αφήνουµε τον ίδιο, δηλαδή α ⋅ β

γ
= αβ

γ

Πως διαιϱούµε δύο κλάσµατα calculator.gr

Για να διαιϱέσουµε δύο κλάσµατα αντιστϱέφουµε τον διαιϱέτη και κάνουµε πολλαπλασιασµό, δηλαδή
α

β
∶ γ
δ
= α

β
⋅ δ
γ

Ιδιότητες Κλασµάτων calculator.gr

α

1
= α 0

α
= 0 α

α
= 1 α

γ
+ β

γ
= α + β

γ

α

γ
− β

γ
= α − β

γ
−α
β
= −α

β
= α

−β
α

β
= α ⋅ γ
β ⋅ γ

α

β
= α ∶ γ
β ∶ γ

α

β
+ γ

δ
= αδ + βγ

βδ

α

β
− γ

δ
= αδ − βγ

βδ
α ⋅ β

γ
= α ⋅ β

γ

α

β
⋅ γ
δ
= α ⋅ γ
β ⋅ δ
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α

β
γ

δ

= α

β
∶ γ
δ
= α ⋅ δ
β ⋅ γ

α

β
= γ

δ
⇔ αδ = βγ α

β
= γ

δ
⇔ α

γ
= β

δ

α

β
= γ

δ
⇔ α ± β

β
= γ ± δ

δ

α

β
= γ

δ
⇔ α − β

α + β =
γ − δ
γ + δ

α

β
= γ

δ
⇒ α

β
= γ

δ
= α + γ
β + δ

α1

β1

= ⋯ = αν

βν

= λ⇒ α1 + α2 +⋯ + αν

β1 + β2 +⋯ + βν

= λ

∆εκαδικά κλάσµατα calculator.gr

∆εκαδικό κλάσµα λέγεται κάθε κλάσµα που έχει παϱονοµαστή 10, 100, 1000, 10000, κτλ.

Ανάλογα ποσά calculator.gr

� ∆ύο Ποσά x, y λέγονται ανάλογα όταν το πηλίκο τους διατηρείται σταθερό.
∆ηλαδή x

y
= σταθεϱός αϱιθµός .

Με άλλα λόγια, δύο ποσά λέγονται ανάλογα, εάν µεταβάλλονται µε τέτοιο
τϱόπο, ώστε όταν οι τιµές του ενός ποσού πολλαπλασιάζονται µε έναν αριθ-
µό, τότε και οι αντίστοιχες τιµές του άλλου να πολλαπλασιάζονται µε τον
ίδιο αριθµό.

� Η γϱαφική παϱάσταση δύο ανάλογων ποσών, είναι ένα σύνολο σηµείων
µιας ευθείας η οποία διέϱχεται από την αϱχή των αξόνων.

y = x

x

y

Λόγος - Αναλογία calculator.gr

Λόγος του x πϱος y λέγεται το πηλίκο x

y
.� Αναλογία λέγεται η ισότητα δύο λόγων, δηλαδή

α

β
= γ

δ
.

�
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Γεωµετϱία

Η ευθεία calculator.gr

ϵ

A B

ϵ

η

δ

O

Η ευθεία δεν έχει άκϱα.
∆ιαβάζουµε «ευθεία ϵ» ή «ευθεία AB».

Από ένα σηµείο διέϱχονται άπειϱες ευθείες.

Από δύο διαφοϱετικά σηµεία
διέϱχεται ακϱιβώς µια ευθεία.

Τεµνόµενες ευθείες - Παϱάλληλες ευθείες calculator.gr

ϵ

η
O

η

ϵ

Αν δύο ευθείες έχουν ακϱιβώς ένα κοινό
σηµείο, λέµε ότι τέµνονται στο σηµείο αυτό.

∆ύο ευθείες λέγονται παράλληλες, όταν είναι συ-
νεπίπεδες και δεν έχουν κανένα κοινό σηµείο.
Γράφουµε ϵ//η.

Σχετικές ϑέσεις δύο ευθειών στο επίπεδο calculator.gr

Οι σχετικές ϑέσεις δύο ευθειών στο επίπεδο είναι : ή ϑα συµπίπτουν ή ϑα τέµνονται ή ϑα είναι παϱάλληλες.

Η ηµιευθεία calculator.gr

Η ηµιευθεία έχει ένα άκϱο. Το άκϱο λέγεται αρχή της ηµιευθε-
ίας. ∆ιαβάζουµε «ηµιευθεία Ox» ή «ηµιευθεία OA».

xO A

Το ευθύγϱαµµο τµήµα calculator.gr

� Το ευθύγϱαµµο τµήµα έχει δύο άκϱα. ∆ιαβάζουµε «ευθύγϱαµµο τµήµα
AB». A BM

� Απόσταση δύο σηµείων A, B ονοµάζεται το µήκος του ευθυγϱάµµου τµήµατος AB.

� Μέσο του ευθυγϱάµµου τµήµατος AB λέγεται το σηµείο του M για το οποίο MA =MB.
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∆ιχοτόµος Γωνίας calculator.gr

∆ιχοτόµος µίας γωνίας xO
⋀

y ονοµάζεται η ηµιευθεία Oδ που έχει αρχή την κορυ-
ϕή O της γωνίας, ϐρίσκεται στο εσωτερικό της και χωρίζει τη γωνία σε δύο ίσες
γωνίες δO

⋀

x και δO
⋀

y.
x

y

δ

O

Αντικείµενες ηµιευθείες calculator.gr

∆ύο ηµιευθείες λέγονται αντικείµενες ηµιευθείες όταν ανήκουν στην
ίδια ευθεία, έχουν κοινή αϱχή και κανένα άλλο κοινό σηµείο. x′ xO

∆ιάµεσος τϱιγώνου calculator.gr

� ∆ιάµεσος ενός τϱιγώνου λέγεται το ευθύγϱαµµο τµήµα που ενώνει
µία κοϱυφή του τϱιγώνου µε το µέσο της απέναντι πλευϱάς.

� Οι τϱεις διάµεσοι ενός τριγώνου διέρχονται από το ίδιο σηµείο (ϐα-
ϱύκεντρο).

A

B Γ∆

EZ

΄Υψος τϱιγώνου calculator.gr

� ΄Υψος ενός τριγώνου λέγεται το κάθετο ευ-
ϑύγραµµο τµήµα, που ϕέρεται από µια
κορυφή του τριγώνου πϱος την ευθεία της
απέναντι πλευράς.

� Τα τϱία ύψη ενός τϱιγώνου διέϱχονται από
το ίδιο σηµείο (οϱθόκεντϱο).

∆

E

Z

A

B Γ

∆

E

Z

A

B Γ

∆ιχοτόµος γωνίας τϱιγώνου calculator.gr

� ∆ιχοτόµος µιας γωνίας ενός τϱιγώνου λέγεται το ευθύγϱαµµο τµήµα
της διχοτόµου της γωνίας, από την κοϱυφή της µέχϱι την απέναντι
πλευϱά.

� Οι τϱεις διχοτόµοι των γωνιών ενός τϱιγώνου διέϱχονται από το ίδιο
σηµείο (έκκεντϱο).

A

B Γ∆

E
Z
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Μεσοκάθετες πλευϱών τϱιγώνου calculator.gr

Οι τϱεις µεσοκάθετες των πλευϱών ενός τϱιγώνου διέϱχονται από το ίδιο
σηµείο (πεϱίκεντϱο).

A

B Γ

Απόσταση σηµείου από ευθεία calculator.gr

Απόσταση ενός σηµείου από µία ευθεία λέγεται το κάθετο ευθύγϱαµµο
τµήµα, που ϕέϱεται από το σηµείο πϱος την ευθεία.

A

B

ϵ

∆ιαγώνιος πολυγώνου calculator.gr

∆ιαγώνιος ενός πολυγώνου λέγεται κάθε ευθύγϱαµµο τµήµα που ενώνει δύο µη
διαδοχικές κοϱυφές του πολυγώνου.

A

B

Γ

∆

E

Z

Κλίµακα ενός χάϱτη calculator.gr

Κλίµακα ενός χάρτη λέγεται ο λόγος της απόστασης δύο σηµείων στο χάρτη πϱος την πραγµατική απόστα-
ση των δύο αντίστοιχων σηµείων (προϋπόθεση, οι αποστάσεις να είναι µετρηµένες µε την ίδια µονάδα
µέτρησης).

Κύκλος calculator.gr

� Κύκλος µε κέντϱο το σηµείο O του επιπέδου και α-
κτίνα ρ > 0 λέγεται το σύνολο των σηµείων του επι-
πέδου που απέχουν απ’ το σταθερό σηµείο O απόστα-
ση ίση µε ρ. Συµβολίζεται κυκλ(O,ρ).

� Τόξο ενός κύκλου λέγεται κάθε τµήµα του κύκλου.

� Χοϱδή ενός κύκλου λέγεται κάθε ευθύγϱαµµο τµήµα
που ενώνει δύο σηµεία του κύκλου.

� ∆ιάµετϱος ενός κύκλου λέγεται κάθε χοϱδή του που
πεϱνά από το κέντϱο του κύκλου.

A B

O

Γ

∆

E

ϵ

τόξο Γ∆

χορδή Γ∆

διάµετρος AB

ακτίνα OE

εφαπτοµένη (ϵ)
σηµείο επαφής E

κέντρο O

� Μία ευθεία λέγεται εφαπτοµένη σ’ ένα κύκλο στο σηµείο E όταν ευθεία και κύκλος έχουν ένα µοναδικό
κοινό σηµείο, το E. Το σηµείο E λέγεται σηµείο επαφής. Η ακτίνα OE είναι κάθετη στην εφαπτοµένη
στο E.
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� Κυκλικός δίσκος µε κέντϱο O και ακτίνα ρ > 0 λέγεται το σύνολο των σηµείων του επιπέδου που
απέχουν απ’ το σταθεϱό σηµείο O απόσταση µικϱότεϱη ή ίση µε ρ.

Σχετικές ϑέσεις ευθείας και κύκλου calculator.gr

Μία ευθεία κι ένας κύκλος µπορεί να έχουν ένα, δύο ή κανένα κοινό
σηµείο.

Αν έχουν ένα κοινό σηµείο, λέµε ότι η ευθεία εφάπτεται στον κύκλο
στο σηµείο επαφής, αν έχουν δύο λέµε ότι η ευθεία τέµνει τον κύκλο.

δ

η

ϵ

A

BΓ

Μεσοκάθετος ευθυγϱάµµου τµήµατος - Ιδιότητα της Μεσοκαθέτου
calculator.gr

� Οϱισµός : Μεσοκάθετος ενός ευθυγράµµου τµήµατος λέγεται η ευθε-
ία που είναι κάθετη σε αυτό και διέρχεται απ’ το µέσον του.

� Ιδιότητα της Μεσοκαθέτου: ΄Ενα σηµείο ανήκει στη µεσοκάθετο ενός
ευθύγϱαµµου τµήµατος αν και µόνο αν ισαπέχει απ’ τα άκϱα του.
∆ηλαδή:
αν Γ σηµείο της µεσοκαθέτου ϵ, τότε ΓA = ΓB και αντίστϱοφα,
αν ΓA = ΓB, τότε Γ σηµείο της µεσοκαθέτου ϵ.

A B

Γ

ϵ

M

Σκαληνό τϱίγωνο calculator.gr

Σκαληνό τϱίγωνο λέγεται το τϱίγωνο που έχει όλες τις πλευϱές του άνισες.

A

B Γ

Ισόπλευϱο τϱίγωνο calculator.gr

� Ισόπλευϱο τϱίγωνο λέγεται το τϱίγωνο που έχει όλες τις πλευϱές του ίσες.

� Οι γωνίες ισόπλευϱου τϱιγώνου είναι ίσες, 60○ η καθεµία.
60○

60○60○

A

B Γ

Ισοσκελές τϱίγωνο calculator.gr

� Ισοσκελές τϱίγωνο λέγεται το τϱίγωνο που έχει δύο πλευϱές ίσες.

� Οι πϱοσκείµενες γωνίες στη ϐάση ισοσκελούς τϱιγώνου είναι
ίσες.
∆ηλαδή, αν AB = AΓ τότε B

⋀

= Γ
⋀

A

B Γ

https://www.calculator.gr/ σελίδα 14

https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/


ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Σχέση γωνιών και πλευϱών τϱιγώνου calculator.gr

� Σε κάθε τϱίγωνο απέναντι από ίσες πλευϱές ϐϱίσκονται ίσες γωνίες και αντιστϱόφως.

� Σε κάθε τϱίγωνο απέναντι από άνισες πλευϱές ϐϱίσκονται οµοίως άνισες γωνίες και αντιστϱόφως.

Η οϱθή γωνία calculator.gr

Μια γωνία λέγεται οϱθή όταν έχει µέτϱο 90○.

O

ορθή

Η Ευθεία γωνία calculator.gr

Ευθεία γωνία λέγεται η γωνία που σχηµατίζουν δύο αντικείµενες ηµιευθείες.
Η ευθεία γωνία έχει µέτϱο 180○.

ευθεία

Η Πλήϱης γωνία calculator.gr

Μια γωνία λέγεται πλήϱης όταν έχει µέτϱο 360○. πλήρης

Οξεία γωνία calculator.gr

Οξεία γωνία λέγεται κάθε γωνία µικϱότεϱη απ’ την οϱθή, δηλαδή µικϱότεϱη από 90○. οξεία

Αµβλεία γωνία calculator.gr

Αµβλεία γωνία λέγεται κάθε γωνία µεγαλύτεϱη από την οϱθή και µικϱότεϱη
από την ευθεία, δηλαδή έχει µέτϱο µεταξύ 90○ και 180○.

αµβλεία

Κυϱτή γωνία calculator.gr

Κυϱτή γωνία λέγεται κάθε γωνία µικϱότεϱη από 180○. κυρτή
κυρτή

Μη κυϱτή γωνία calculator.gr

Μη κυϱτή γωνία λέγεται κάθε γωνία µεγαλύτεϱη
από 180○ και µικϱότεϱη από 360○.

µή κυρτή µή κυρτή
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Εφεξής γωνίες calculator.gr

∆ύο γωνίες λέγονται εφεξής, όταν έχουν κοινή κοϱυφή, µία κοινή πλευϱά
και κανένα άλλο κοινό σηµείο.

1
2

O

∆ιαδοχικές γωνίες calculator.gr

Τϱεις ή περισσότερες γωνίες λέγονται διαδοχικές όταν είναι συνε-
πίπεδες και καθεµιά από αυτές είναι εφεξής γωνία µε την προη-
γούµενη ή την επόµενή της. 1

2
3

4

O

Συπληϱωµατικές γωνίες calculator.gr

� ∆ύο γωνίες λέγονται συπληρωµατικές όταν έχουν άθροισµα 90○.

� Η συπληϱωµατική µιας γωνίας ω
⋀ είναι 90○ − ω⋀. 90○ − ω⋀

ω
⋀

O

Παϱαπληϱωµατικές γωνίες calculator.gr

� ∆ύο γωνίες λέγονται παραπληρωµατικές όταν έχουν
άθροισµα 180○.

� Η παϱαπληϱωµατική µιας γωνίας ω
⋀ είναι 180○ − ω⋀.

180○ − ω⋀ω
⋀

O

Κατακοϱυφήν γωνίες calculator.gr

� ∆ύο γωνίες λέγονται κατακορυφήν όταν οι πλευρές της
µιας είναι αντικείµενες ηµιευθείες των πλευρών της άλλης.

� ∆ύο κατακοϱυφήν γωνίες είναι ίσες. ∆ηλαδή O
⋀

1 = O
⋀

3 και
O
⋀

2 = O
⋀

4

1
2

3
4

O
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Εντός, εκτός και επί τα αυτά γωνίες calculator.gr

Οι εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες των παραλ-
λήλων ε,η που τέµνονται από τη δ, είναι ίσες.

΄Αϱα, αν ϵ//η τότε :

⎧⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎨⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎩

A
⋀

1 = B
⋀

1

A
⋀

2 = B
⋀

2

B
⋀

3 = A
⋀

3

B
⋀

4 = A
⋀

4

η

ϵ

δ

1
2

3
4

1
2

3
4

A

B

Εντός, εναλλάξ γωνίες calculator.gr

Οι εντός εναλλάξ γωνίες των παραλλήλων ε,η που
τέµνονται από τη δ, είναι ίσες.

΄Αϱα, αν ϵ//η τότε :
⎧⎪⎪⎨⎪⎪⎩

A
⋀

1 = B
⋀

1

A
⋀

2 = B
⋀

2

η

ϵ

δ

12

1 2

A

B

Εντός και επί τα αυτά γωνίες calculator.gr

Οι εντός και επί τα αυτά γωνίες των παραλλήλων
ε,η που τέµνονται από τη δ, είναι παραπληρωµατικές.

΄Αϱα, αν ϵ // η τότε : A
⋀

1 + B
⋀

2 = 180○ και
A
⋀

2 +B
⋀

1 = 180○

η

ϵ

δ

12

1 2

A

B

Συνθήκες παϱαλληλίας ευθειών calculator.gr

Αν δύο ευθείες ε,η τέµνονται από τϱίτη ευθεία δ και
ισχύει µία από τις παϱακάτω συνθήκες :

� ∆ύο εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες ίσες

� ∆ύο εντός εναλλάξ γωνίες ίσες

� ∆ύο εντός και επί τα αυτά γωνίες παραπληρω-
µατικές

Τότε οι ευθείες ε, η είναι παϱάλληλες.

η

ϵ

δ

12

3
4

1
2

3
4

A

B
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΄Αθϱοισµα γωνιών τϱιγώνου calculator.gr

Το άθροισµα γωνιών τριγώνου ισούται µε 180○.

∆ηλαδή A
⋀

+B
⋀

+ Γ
⋀

= 180○

A

B Γ

΄Αθϱοισµα γωνιών τετϱαπλεύϱου calculator.gr

Το άθροισµα γωνιών τετραπλεύρου είναι 360○.

∆ηλαδή A
⋀

+B
⋀

+ Γ
⋀

+∆
⋀

= 360○

A

B

Γ

∆

Οϱθογώνιο τϱίγωνο calculator.gr

Οϱθογώνιο τϱίγωνο λέγεται το τϱίγωνο που έχει µία οϱθή γωνία

A B

Γ

Οξυγώνιο τϱίγωνο calculator.gr

Οξυγώνιο τϱίγωνο λέγεται το τϱίγωνο που έχει όλες τις γωνίες του οξείες.

A

B Γ

Αµβλυγώνιο τϱίγωνο calculator.gr

Αµβλυγώνιο τϱίγωνο λέγεται το τϱίγωνο που έχει µία αµβλεία
γωνία.

A

B Γ

Είδη τϱιγώνων µε κϱιτήϱιο τις πλευϱές τους calculator.gr

Τα είδη των τϱιγώνων ως πϱος τις πλευϱές τους είναι :
� Ισόπλευϱο τϱίγωνο (έχει όλες τις πλευϱές του ίσες)

� Ισοσκελές τϱίγωνο (έχει δύο πλευϱές ίσες)

� Σκαληνό τϱίγωνο (έχει όλες τις πλευϱές του άνισες)
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Είδη τϱιγώνων µε κϱιτήϱιο τις γωνίες τους calculator.gr

Τα είδη των τϱιγώνων ως πϱος τις γωνίες τους είναι :

� Οϱθογώνιο τϱίγωνο (έχει µία γωνία οϱθή)

� Οξυγώνιο τϱίγωνο (έχει όλες τις γωνίες του οξείες)

� Αµβλυγώνιο τϱίγωνο (έχει µία αµβλεία γωνία)

Είδη γωνιών calculator.gr

� Οϱθή γωνία (90○)

� Οξεία γωνία (µικϱότεϱη από 90○)

� Αµβλεία γωνία (µεγαλύτεϱη από 90○ και µικϱότεϱη από 180○)

� Κυϱτή γωνία (µικϱότεϱη από 180○)

� Μη κυϱτή γωνία (µεγαλύτεϱη από 180○ και µικϱότεϱη από 360○)

Χαϱακτηϱιστικές πεϱιπτώσεις γωνιών calculator.gr

Μηδενική γωνία (0○)� Οϱθή γωνία (90○)� Ευθεία γωνία (180○)� Πλήϱης γωνία (360○)�

Τϱαπέζιο calculator.gr

Τϱαπέζιο λέγεται το τετϱάπλευϱο που έχει µόνο δύο πλευϱές
παϱάλληλες.

A B

Γ∆

Ισοσκελές τϱαπέζιο calculator.gr

� Ισοσκελές τραπέζιο λέγεται το τραπέζιο που έχει τις µη πα-
ϱάλληλες πλευρές του ίσες.

� Οι πϱοσκείµενες γωνίες στη ϐάση ισοσκελούς τϱαπεζίου
είναι ίσες. A B

Γ∆

Παϱαλληλόγϱαµµο calculator.gr

Παϱαλληλόγϱαµµο λέγεται το τετράπλευρο που έχει τις απέναντι
πλευρές του ίσες και παράλληλες.

A B

Γ∆

΄Ενα τετράπλευρο είναι παραλληλόγραµµο αν ισχύει µία από τις παρακάτω ισοδύναµες προτάσεις :

� Απέναντι πλευϱές παϱάλληλες
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� Απέναντι πλευϱές ίσες

� Απέναντι γωνίες ίσες

� ∆ύο απέναντι πλευϱές ίσες και παϱάλληλες

� Οι διαγώνιές του διχοτοµούνται

Οϱθογώνιο calculator.gr

Οϱθογώνιο λέγεται το τετράπλευρο που έχει όλες τις γωνίες του ορθές.

΄Ενα παραλληλόγραµµο είναι ορθογώνιο αν ισχύει µία από τις
παρακάτω ισοδύναµες προτάσεις :

� έχει µία γωνία οϱθή

� οι διαγώνιές του είναι ίσες
A B

Γ∆

Τετϱάγωνο calculator.gr

� Τετϱάγωνο λέγεται το τετϱάπλευϱο που έχει όλες τις πλευϱές του ίσες και
τις γωνίες του οϱθές.

� Το οϱθογώνιο που έχει δύο διαδοχικές πλευϱές ίσες είναι τετϱάγωνο.
A B

Γ∆

Ρόµβος calculator.gr

Ρόµβος λέγεται το τετράπλευρο που έχει όλες τις πλευρές του ίσες.

΄Ενα παραλληλόγραµµο είναι ϱόµβος αν ισχύει µία από τις παρακάτω ισοδύνα-
µες προτάσεις :

� οι διαγώνιές του τέµνονται κάθετα.

� έχει δύο διαδοχικές πλευϱές ίσες.

A

B

Γ

∆
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Εµβαδά επίπεδων γεωµετϱικών σχηµάτων calculator.gr

A B

Γ∆ τετράγωνο

E = α2

α
A B

Γ∆ ορθογώνιο

E = βυ
β

υ

A B

Γ∆ παραλληλόγραµµο

E = βυ
υ

β

A

B

Γ

∆

ϱόµβος

E = δ1δ2
2

δ1

δ2

O Aρ

κύκλος

E = πρ2

A

B Γ

τρίγωνο

E = βυ

2

υ

β A B

Γ∆ τραπέζιο

E = (B + β)υ
2

υ

β

B

https://www.calculator.gr/ σελίδα 21

https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/


ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Αποδείξεις

Αποδείξτε ότι δύο κατακοϱυφήν γωνίες είναι ίσες calculator.gr

Θα αποδείξουµε O
⋀

1 = O
⋀

3

O
⋀

1 = 180○ −O
⋀

2 (αφού O
⋀

1, O
⋀

2 παϱαπληϱωµατικές)

O
⋀

3 = 180○ −O
⋀

2 (αφού O
⋀

3, O
⋀

2 παϱαπληϱωµατικές)

΄Αϱα O
⋀

1 = O
⋀

3

1 3
2

O

Αποδείξτε ότι το άθϱοισµα γωνιών τϱιγώνου ισούται µε 180○ calculator.gr

Φέϱνουµε την ευθεία που διέρχεται από το A και
είναι παράλληλη στη BΓ

Θα αποδείξουµε ότι A
⋀

+B
⋀

+ Γ
⋀

= 180○

A

B Γ

21ϵ

B
⋀

= A
⋀

1 (ως εντός, εναλλάξ των παραλλήλων BΓ, ϵ που τέµνονται από την AB)

Γ
⋀

= A
⋀

2 (ως εντός, εναλλάξ των παραλλήλων BΓ, ϵ που τέµνονται από την AΓ)

Εποµένως A
⋀

+B
⋀

+ Γ
⋀

= A
⋀

+A
⋀

1 +A
⋀

2

΄Οµως A
⋀

+A
⋀

1 +A
⋀

2 = 180○

΄Αϱα A
⋀

+B
⋀

+ Γ
⋀

= 180○

Αποδείξτε τον τύπο εµβαδού παϱαλληλογϱάµµου E = βυ calculator.gr

Φέϱνουµε τα ύψη ∆E και ΓZ

E παϱαλ = (∆AE) + (∆EBΓ)
= (∆EBΓ) + (ΓBZ) [ αφού (∆AE) = (ΓBZ)]
= (∆EZΓ)
= EZ ⋅ υ ( αφού ∆EZΓ οϱθογώνιο )
=∆Γ ⋅ υ [EZ =∆Γ ως απέναντι πλευϱές οϱθογωνίου ]
= AB ⋅ υ [AB =∆Γ ως απέναντι πλευϱές παϱαλληλογϱάµµου ]

΄Αϱα E παϱαλ = βυ

A B

Γ∆ παραλληλόγραµµο

E

υ

β

υ

Z
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Αποδείξτε τον τύπο εµβαδού τϱαπεζίου E = (B + β)υ
2

calculator.gr

Φέϱνουµε τα ύψη ∆E και ΓZ

E τϱαπ = (∆AE) + (∆EZΓ) + (ΓZB) = AE ⋅ υ
2
+EZ ⋅ υ + ZB ⋅ υ

2

= AE ⋅ υ
2
+ 2 ⋅EZ ⋅ υ

2
+ ZB ⋅ υ

2
= AE ⋅ υ + 2 ⋅EZ ⋅ υ +ZB ⋅ υ

2

= (AE + 2 ⋅EZ +ZB) ⋅ υ
2

= (AE +EZ +EZ +ZB) ⋅ υ
2

= (AE +EZ +∆Γ +ZB) ⋅ υ
2

( αφού EZ =∆Γ)

= (AB +∆Γ) ⋅ υ
2

( αφού AE +EZ +ZB = AB)

΄Αϱα E τϱαπ =
(B + β)υ

2

A B

Γ∆ τραπέζιο

E Z

υ υ

β

B
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Ασκήσεις Γεωµετϱίας

ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ calculator.gr

1. Βϱείτε την κυρτή γωνία xO
⋀

z.

Λύση
xO
⋀

z = xO
⋀

y + yO
⋀

z

= 45○ + 98○

= 143○

άϱα xO
⋀

z = 143○

45○
98○

O x

y
z

2. Αν η κυρτή γωνία xO
⋀

z = 64○, ϐρείτε τη γωνία xO
⋀

y.

Λύση
xO
⋀

y + yO
⋀

z = xO
⋀

z

xO
⋀

y = xO
⋀

z − yO
⋀

z

= 64○ − 42○

= 22○

άϱα xO
⋀

y = 22○

42○

O x

y

z

3. Αν AO
⋀

Z είναι ευθεία γωνία, ϐρείτε τη γωνία EO
⋀

Z.

Λύση
AO
⋀

B +BO
⋀

Γ + ΓO
⋀

∆ +∆O
⋀

E +EO
⋀

Z = AO
⋀

Z

EO
⋀

Z = AO
⋀

Z −AO
⋀

B −BO
⋀

Γ − ΓO
⋀

∆ −∆O
⋀

E

= 180○ − 34○ − 41○ − 39○ − 51○

= 15○

άϱα EO
⋀

Z = 15○

O A

B

Γ∆

E

Z

34○
41○39○

51○

4. Βϱείτε τη γωνία yO
⋀

z.

Λύση
xO
⋀

y + yO
⋀

z = 90○ (ως συµπληϱωµατικές)
yO
⋀

z = 90○ − xO
⋀

y

= 90○ − 33○

= 57○

άϱα yO
⋀

z = 57○

33○
O x

y

z
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5. Αν η γωνία xO
⋀

z είναι ευθεία, ϐρείτε τη γωνία xO
⋀

y.

Λύση
xO
⋀

y + yO
⋀

z = 180○ (ως παϱαπληϱωµατικές)
xO
⋀

y = 180○ − yO
⋀

z

= 180○ − 54○

= 126○

άϱα yO
⋀

z = 126○

54○
O x

y

z

6. Βϱείτε τη γωνία x′O
⋀

y′.

Λύση
x′O
⋀

y′ = xO
⋀

y (ως κατακοϱυφήν)
άϱα x′O

⋀

y′ = 50○
O

50○
x′

xy′

y

7. Αν OΓ διχοτόµος της κυρτής γωνίας AO
⋀

B = 124○, ϐρείτε τη γωνία
AO
⋀

Γ.

Λύση

AO
⋀

Γ = AO
⋀

B

2
= 124○

2
= 62○ ( αφού OΓ διχοτόµος της AO

⋀

B)

άϱα AO
⋀

Γ = 62○
A

B
Γ

O

8. Αν OΓ διχοτόµος της κυρτής γωνίας AO
⋀

B και ΓO
⋀

B = 27○ ϐρείτε τη γωνία
AO
⋀

B.

Λύση
AO
⋀

B = 2 ⋅AO
⋀

Γ = 2 ⋅ 27○ ( αφού OΓ διχοτόµος της AO
⋀

B)
άϱα AO

⋀

B = 54○

27○ B

A
Γ

O

9. Αν ϵ//η, ϐρείτε τη γωνία B
⋀

1.

Λύση

A
⋀

1 = B
⋀

1 ( ως εντός, εκτός και επί τα αυτά των παϱαλλήλων
ϵ, η, που τέµνονται από τη δ

)

άϱα B
⋀

1 = 52○

η

ϵ

δ

52○

1

1
A

B
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10. Αν ϵ//η, ϐρείτε τη γωνία B
⋀

1.

Λύση

A
⋀

1 = B
⋀

1 ( ως εντός, εναλλάξ των παϱαλλήλων
ϵ, η, που τέµνονται από τη δ

)

άϱα B
⋀

1 = 52○

η

ϵ

δ

52○
1

1
A

B

11. Αν ϵ//η, ϐρείτε τη γωνία B
⋀

1.

Λύση

A
⋀

1 +B
⋀

1 = 180○ ( ως εντός και επί τα αυτά των παϱαλλήλων
ϵ, η, που τέµνονται από τη δ

)

B
⋀

1 = 180○ −A
⋀

1

B
⋀

1 = 180○ − 52○
άϱα B
⋀

1 = 128○

η

ϵ

δ

52○
1

1
A

B

12. Βϱείτε τη γωνία B
⋀

.

Λύση
A
⋀

+B
⋀

+ Γ
⋀

= 180○ ( άθϱοισµα γωνιών τϱιγώνου 180○)
B
⋀

= 180○ −A
⋀

− Γ
⋀

= 180○ − 83○ − 34○

= 63○

άϱα B
⋀

= 63○

83○
34○

A

B Γ

13.
Βϱείτε τη γωνία B

⋀

.

Λύση
Γ
⋀

= 60○ ( γωνία ισόπλευϱου τϱιγώνου )
άϱα Γ

⋀

= 60○

A

B Γ
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14. Βϱείτε τη γωνία A
⋀

.

Λύση
A
⋀

+B
⋀

+ Γ
⋀

= 180○ ( άθϱοισµα γωνιών τϱιγώνου 180○)
A
⋀

= 180○ −B
⋀

− Γ
⋀

= 180○ −B
⋀

−B
⋀

( Γ
⋀

= B
⋀

ως πϱοσκείµενες γωνίες
στη ϐάση ισοσκελούς τϱιγώνου )

= 180○ − 39○ − 39○

= 102○

άϱα A
⋀

= 102○

39○

A

B Γ

15. Βϱείτε τις γωνίες B
⋀

, Γ
⋀

.

Λύση
A
⋀

+B
⋀

+ Γ
⋀

= 180○ ( άθϱοισµα γωνιών τϱιγώνου 180○)
B
⋀

+ Γ
⋀

= 180○ −A
⋀

= 180○ − 32○

= 148○

άϱα B
⋀

+ Γ
⋀

= 148○

B
⋀

= Γ
⋀

= B
⋀

+ Γ
⋀

2
= 148○

2
= 74○ ( B

⋀

= Γ
⋀

ως πϱοσκείµενες γωνίες
στη ϐάση ισοσκελούς τϱιγώνου )

άϱα B
⋀

= Γ
⋀

= 74○

32○

A

B Γ

16.
Αν A∆ διχοτόµος του τριγώνου

△

ABΓ, ϐρείτε τη γωνία ∆
⋀

1.

Λύση
A
⋀

+B
⋀

+ Γ
⋀

= 180○ ( άθϱοισµα γωνιών τϱιγώνου 180○)
A
⋀

= 180○ −B
⋀

− Γ
⋀

= 180○ − 81○ − 41○

= 58○

άϱα A
⋀

= 58○

A
⋀

1 = A
⋀

2 =
A
⋀

2
= 58○

2
= 29○ (A

⋀

1 = A
⋀

2, αφού A∆ διχοτόµος της A
⋀

)

άϱα A
⋀

2 = 29○

A
⋀

2 +∆
⋀

1 + Γ
⋀

= 180○ ( άθϱοισµα γωνιών τϱιγώνου 180○)
∆
⋀

1 = 180○ −A
⋀

2 − Γ
⋀

= 180○ − 29○ − 41○

= 110○

άϱα ∆
⋀

1 = 110○

81○ 41○

A

B Γ
∆

1 2

1
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Πϱοπαίδεια calculator.gr

ΠΡΟΠΑΙ∆ΕΙΑ

1 ⋅ 1 = 1 µία µία→ µία
1 ⋅ 2 = 2 µία δύο→ δύο
1 ⋅ 3 = 3 µία τϱεις→ τϱεις
1 ⋅ 4 = 4 µία τέσσεϱις→ τέσσεϱις
1 ⋅ 5 = 5 µία πέντε→ πέντε
1 ⋅ 6 = 6 µία έξι→ έξι
1 ⋅ 7 = 7 µία επτά→ επτά
1 ⋅ 8 = 8 µία οκτώ→ οκτώ
1 ⋅ 9 = 9 µία εννιά→ εννιά
1 ⋅ 10 = 10 µία δέκα→ δέκα

2 ⋅ 2 = 4 δύο δύο→ τέσσεϱις
2 ⋅ 3 = 6 δύο τϱεις→ έξι
2 ⋅ 4 = 8 δύο τέσσεϱις→ οκτώ
2 ⋅ 5 = 10 δύο πέντε→ δέκα
2 ⋅ 6 = 12 δύο έξι→ δώδεκα
2 ⋅ 7 = 14 δύο επτά→ δεκατέσσεϱα
2 ⋅ 8 = 16 δύο οκτώ→ δεκάξι
2 ⋅ 9 = 18 δύο εννιά→ δεκαοκτώ
2 ⋅ 10 = 20 δύο δέκα→ είκοσι

3 ⋅ 3 = 9 τϱεις τϱεις→ εννιά
3 ⋅ 4 = 12 τϱεις τέσσεϱις→ δώδεκα
3 ⋅ 5 = 15 τϱεις πέντε→ δεκαπέντε
3 ⋅ 6 = 18 τϱεις έξι→ δεκαοκτώ
3 ⋅ 7 = 21 τϱεις επτά→ εικοσιµία
3 ⋅ 8 = 24 τϱεις οκτώ→ εικοσιτέσσεϱις
3 ⋅ 9 = 27 τϱεις εννιά→ εικοσιεπτά
3 ⋅ 10 = 30 τϱεις η δέκα→ τϱιάντα

4 ⋅ 4 = 16 τέσσεϱις τέσσεϱις→ δεκάξι
4 ⋅ 5 = 20 τέσσεϱις πέντε→ είκοσι
4 ⋅ 6 = 24 τέσσεϱις έξι→ εικοσιτέσσεϱις
4 ⋅ 7 = 28 τέσσεϱις επτά→ εικοσιοκτώ
4 ⋅ 8 = 32 τέσσεϱις οκτώ→ τϱιανταδύο
4 ⋅ 9 = 36 τέσσεϱις εννιά→ τϱιανταέξι
4 ⋅ 10 = 40 τέσσεϱις η δέκα→ σαϱάντα

5 ⋅ 5 = 25 πέντε πέντε→ εικοσιπέντε
5 ⋅ 6 = 30 πέντε έξι→ τϱιάντα
5 ⋅ 7 = 35 πέντε επτά→ τϱιανταπέντε
5 ⋅ 8 = 40 πέντε οκτώ→ σαϱάντα
5 ⋅ 9 = 45 πέντε εννιά→ σαϱανταπέντε
5 ⋅ 10 = 50 πέντε η δέκα→ πενήντα

6 ⋅ 6 = 36 έξι έξι→ τϱιανταέξι
6 ⋅ 7 = 42 έξι επτά→ σαϱανταδύο
6 ⋅ 8 = 48 έξι οκτώ→ σαϱανταοκτώ
6 ⋅ 9 = 54 έξι εννιά→ πενηντατέσσεϱα
6 ⋅ 10 = 60 έξι η δέκα→ εξήντα

7 ⋅ 7 = 49 επτά επτά→ σαϱανταεννιά
7 ⋅ 8 = 56 επτά οκτώ→ πενηνταέξι
7 ⋅ 9 = 63 επτά εννιά→ εξηντατϱία
7 ⋅ 10 = 70 επτά η δέκα→ εβδοµήντα

8 ⋅ 8 = 64 οκτώ οκτώ→ εξηντατέσσεϱα
8 ⋅ 9 = 72 οκτώ εννιά→ εβδοµηνταδύο
8 ⋅ 10 = 80 οκτώ η δέκα→ ογδόντα

9 ⋅ 9 = 81 εννιά εννιά→ ογδονταένα
9 ⋅ 10 = 90 εννιά η δέκα→ ενενήντα

10 ⋅ 10 = 100 δέκα δέκα→ εκατό

https://www.calculator.gr/ σελίδα 28

https://www.calculator.gr/
https://www.calculator.gr/

